

第一節 幼稚園行政管理

壹、立案與未立案幼稚園

立案之公私立幼稚園雖然問題層出不窮，但畢竟是暴露在陽光下，尚受教育主管單位之輔導與監督；未立案之幼稚園因為「地下」幼稚園，環境設備是否符合規定、教育品質是否維持一定水準，皆在教育主管單位的掌控之外，形成幼稚園教育的一大隱憂。未立案幼稚園的存在，僅有間接的研究資料可以證明。台北師院（民78）曾調查77學年度國小一、二年級學生上過幼稚園或托兒所的比例，各年級樣本人數均約有四十萬，結果發現各年級均約有78%上過幼稚園，17%上過托兒所；如果往前推算，這些一、二年級學生在76及75學年度時，應當是上幼稚園的年齡，而根據同一研究中，另一項由教育局與社會局所提供的資料顯示，76、75學年度全台灣地區四、五歲幼兒之平均入園率分別為30.1%及21.0%；兩者數據差距極大，有幾種可能性：第一，該研究之調查方法未能掌控國小低年級學生之特性，例如：幼兒可能分不清就讀的是「幼稚園」或「托兒所」；或易受他人影響，跟著大家舉手表示上過幼稚園；故數據有偏高之情形。第二，幼稚園招生人數以多報少，以符合原未立案之班級數與幼兒人數或避稅等，故官方統計之數據遠低於實際情況；第三，有部份幼兒在未立案幼稚園就讀，而這些人數並未包括在教育局所提供的資料中。

另一研究（花蓮師院，民79）採普查方式搜集花蓮地區各國小一至三年級就讀學前機構及三至六歲幼兒就學之資料，結果發現：國小一至三年級兒童入學前曾接受一年學前教育之比例為28.2%，接受二年者為29.1%，接受三年者為27.8%，合計高達85.1%的國小一至三年級兒童曾有接受學前教育的經驗；而三至六歲幼兒就學率則為38.9%，兩項數據對照之下，差距亦頗大。雖然此研究之範圍以花蓮地區為限，但與台北師院（民78）的研究結果一致：國小兒童曾接受學前教育之比例與正接受學前教育幼兒之比例有極大差距，除了立案學前教育機構超收幼兒人數之因素外，亦不排除有不少未立案學前教育機構招生之可能性。

未立案幼稚園的存在是不爭的事實，但數量究竟有多少，並無確切統計數字。依據台灣省教育廳民國七十二年調查發現，未立案幼稚園超過288所，約相當於已立案私立幼稚園的五分之一以上，顯示台灣省未立案幼稚園相當普遍。另外，依據林佩蓉（民80）之研究，可推估出台灣地區未立案幼稚園之粗略數字；該研究以電話訪問方式為主，郵寄問卷方式為輔，將台灣省、台北市及高雄市育有三至六歲幼兒之父母列為調查對象，以了解台灣地區三至六歲幼兒就讀幼稚園及托兒所之比例。取樣方式分為兩個部份，院轄市部份，各行政區皆隨機抽選一里；台灣省部份，按照省縣轄市、鎮、平地鄉、山地鄉四個層級之比例隨機抽選調查地區。在確定抽樣地區後，研究者再至該區戶政事務所抄得該區所有三至六歲幼兒家庭基本資料，有裝設電話者，以電話訪問，無電話資料者，則寄發問卷填答，計有效樣本為3985份，其中電話訪問有效樣本佔78.1%，郵寄問卷有效樣本佔21.9%。結果發現，在接受調查的受試者中，有21.6%（約佔五分之一）的三至六歲幼兒在未立案之幼稚園就讀，其中台北市佔3.7%，高雄市佔5.0%，台灣省則佔12.9%。根據以上資料及當年度（79學年度）全國地區幼稚園園數2505所（教育部，民82），可粗略估算出全國未立案幼稚園數量約有626所，演算程式如下：

$$\begin{aligned} & \text{3至6歲幼兒總數} \times \frac{4}{5} : \text{立案幼稚園數量} = 3\text{至}6\text{歲幼兒總數} \times \\ & \quad \frac{1}{5} : \text{未立案幼稚園數量} \end{aligned}$$

此一數據十分驚人，因為三至六歲幼兒就讀未立案幼稚園的機率相當高，對幼兒而言，不僅沒有「安全」與「教育品質」上的保障，也十分不公平，畢竟幼兒沒有選擇的權利。

貳、收托年齡層

根據現行之幼稚教育法（民70）第二條：「本法所稱幼稚教育，係指四歲至入國民小學前之兒童，在幼稚園所受之教育」，也就是說，幼稚園收托幼兒之年齡層為四至六歲；而在幼稚教育法修正草案（教育部，民81b）中，擬將幼稚教育範圍由原先之「四歲」提前至「三歲」，以因應社會發展需要。

現行法令規定幼稚園招收的對象是四至六歲幼兒，但實際的情形如何？以台北市為例，信誼基金會（民75）的調查結果發現，園所招收的年齡層以3足歲～6歲為最多數（63.0%），而招收年齡層在2.5足歲～6歲間的園所佔15.0%，招生年齡層在2足歲～6歲間的園所亦有20.0%，可見幼稚園招收四歲以下之幼兒者不在少數。雖然此研究亦涵蓋托兒所樣本，但托兒所僅佔所有樣本的18.7%，對於結果之解釋影響有限；遺憾地是研究並未調查招收4足歲～6歲之園所數比例，且選項之間並非完全互斥，（例如：「3～6歲」選項亦包含在「2～6歲」選項之區間內），易於混淆結果之解釋。而78～81學年度台北市公私立幼稚園教育評鑑報告中，有明確的數據支持前項研究之結果（參見表2-2）；另外，簡明忠（民76）的研究亦發現台灣地區招收3～4歲幼兒的幼稚園高達92.7%，可見幼稚園違規招收四足歲以下幼兒的情形相當普遍。

表2-2 78至81學年度台北市私立幼稚園招收幼兒年齡組之統計一覽表

項目 百分比	學年度 78	79	80	81
招收四足歲以上幼兒	13.8%	8.2%	24.3%	13.4%
招收四足歲以下幼兒	86.2%	91.8%	75.7%	86.6%

至於一般人對接受幼稚園教育最適當的年齡層之意見為何？許金義（民61）發現，台北市家長認為4～6歲最適宜者佔52.7%，3～6歲者次之（24.0%），5～6歲者再次之（19.2%），無意見者佔4.1%。張齒育（民74）發現，家長、教師、專家對此意見不太一致，家長認為4歲、5歲最適當，老師認為4歲最適宜，5歲次之，而專家卻認為3、4歲最適宜；整體而言，認為四歲最適宜入園者最多（45.0%），五歲者次之（35.0%），三歲再次之（19.3%）。林佩蓉

(民80)亦發現，打算四歲時送子女接受學前教育的家長最多(39.5%)，五歲者次之(36.8%)，三歲者再次之(10.3%)，六歲者最少(10.3%)。由以上研究資料顯示，二十年來，社會大眾對於入園最理想的年齡層之意見並無太大改變：四歲入園最適當。當然，也許有家長雖認為四歲是最理想之入園年齡層，但迫於需要，將未滿四歲之幼兒提早送入幼稚園，「理想」與「現實」之間難免有所差距，因此，教育部欲將入園年齡層提前至「三歲」是否適當，有待進一步深入探討。

參、班級人數

幼稚教育法(民70)第八條規定：「幼稚園每班兒童不得超過三十人。」然而實際情形如何？有關幼稚園班級人數的研究資料大抵可分為兩類：一類提供的是班級平均人數的統計數字，以中華民國教育統計(民81)及教育部(民73)的研究為代表；另外一類則是呈現符合規定幼稚園所佔比例之統計數字，包括：簡明忠(民76)、李駱遜(民77)之研究及歷年台北市公私立幼稚園評鑑報告等。

根據中華民國教育統計資料(民82)顯示，民國四十年至民國七十年整整三十年，全國幼稚園班級平均幼兒人數始終維持在四十出頭，並未有明顯進步；直至民國七十年幼稚教育法頒佈至民國七十五年間，全國幼稚園班級平均人數才陡降至三十人，而從民國七十五年至民國八一年間，全國幼稚園班級平均人數甚至降至低於三十人之最高法定標準(參見表2-3)；這近十年來全國幼稚園班級結構由大班制走向中小班制的明顯改變，遠超過民國七十年以前三十年進步的總和，由此可約略看出我國幼稚園教育進步的情形。

不過畢竟這些統計數字來自官方資料，教育行政單位是否確定掌握真正的幼兒入園人數，而幼稚園招生班級數、幼兒數是否據實以報，尚需要更多的研究資料相互印證，才能得知。無論如何，從這些資料中，仍可發現相當有趣的現象，例如：比較歷年公私立幼稚園班級平均幼兒人數，私立幼稚園之班級平均人數大多比公立幼稚園低，此與一般人的認知有很大差距，至於事實的如何，尚有待進一步考證。

而教育部（民73）另一研究則調查幼稚園大小不同型態之班級平均幼兒人數，大型幼稚園為全園幼兒數大於400人，中型幼稚園為全園幼兒數200~400人，小型幼稚園為全園幼兒數在200人以下，結果發現民國72年，我國幼稚園班級平均人數為35人，此結果與中華民國教育統計該年度所得之33.6人相去不遠；該研究結果顯示，幼稚園型態愈大，每班平均之幼兒人數愈高（參見表2-4）。

表2-3 歷年全國公私立幼稚園班級平均人數一覽表

（教育部，民82）

民國 平 均 人 數 幼稚園		40年	45年	50年	55年	60年	65年	70年	75年	80年	81年
公立		43.3	46.0	44.3	45.3	43.9	44.7	48.1	30.9	28.8	28.3
私立		38.0	41.1	39.2	41.9	45.9	39.3	37.6	30.1	28.2	27.5
合計		42.2	43.9	41.2	42.9	45.4	40.6	39.8	30.2	28.3	27.7

註：本表之班級平均人數，係根據民國八十二年中華民國教育統計中，所列之歷年全國幼稚園之幼兒人數與班級數相除得來。

表2-4 民國72年不同幼稚園型態班級平均人數之分析表

（教育部，民73）

幼稚園型態	大型(多於400人)	中型(200~400人)	小型(少於200人)	合計
每班平均人數	44	40	34	35

另一類有關幼稚園班級人數的研究資料，是採用不同的統計方式，有助於了解歷年來符合法定班級平均人數之幼稚園數有多少。根據歷年台北市公私立評鑑報告，台北市公立幼稚園之班級人數一向符合規定，而私立幼稚園不符合規定者，由七十五學年度的55.7%逐步降至八十一學年度的16.4%（參見2-5），其間並非完全直線下降趨勢，可能是由於歷年受評幼稚園之抽樣方式有異、代表程度不同所致；而七十七學年度及八十一學年度之評鑑報告亦提供了該年度受評幼稚園之班級平均人數，七十七學年度台北市幼稚園班級平均幼兒數為26.4人，八十一學年度台北市公立幼稚園班級平均幼兒數為27.9人，私立幼稚園為28.3人，總平均為28.2人。

表2-5 75~81學年度受評之台北市私立幼稚園班級人數分析一覽表

項 目 百 分 比	學 年 度						
	75	76	77 (全日班)	78	79	80	81
每班招收30人以下	44.3	66.0	73.0	79.3	89.0	88.6	83.6
每班招收30人以上	55.7	32.0	27.0	20.7	11.0	11.4	16.4

簡明忠（民76）的研究中，民國七十三年台灣地區幼稚園以大型班級的情形較為普遍；幼稚園每班人數在三十人以下者，僅有28.5%，而有71.5%的幼稚園班級人數違反規定，其中包括：班級人數在30~40人者，佔42.0%，班級人數在40人以上者，佔29.5%（參見表2-6）。李駱遜、翁麗芳（民77）以分層取樣方式選取全國六十家幼稚園大班作為訪問對象，調查結果發現，民國七十六年全國幼稚園班級平均人數仍以超過三十人者居多（參見表2-6），佔57.2%。

依據中華民國教育統計之官方資料顯示，民國七十三年，全國幼稚園班級平均人數為31.6人，民國七十六年則為29.9人，此與簡明忠

、李駱遜等之分別以幼稚園在職教師填寫問卷及研究員訪問幼稚園方式所得之資料有很大出入，並無法提供一個確切的結果，顯然實際調查的資料不如官方資料樂觀。

表2-6 簡明忠和李駱遜等調查全國幼稚園班級平均人數之結果比較

研究者 百分比 班級人數	三十人以下	三十~四十人	四十人以上
簡明忠（民76）	28.5	42.0	29.5
李駱遜（民77）	42.8	48.2	9.0

對於幼稚園每班以多少幼兒為宜，許金義（民61）的研究中，台北市的家長過半數認為21~30人最合宜（51.4%），有近五分之二的家長認為20人以下較適當（38.4%），近十分之一的家長則贊成31~40人（參見表2-7）。張齒育（民74）的研究亦有相近的結果，但是其中家長、教師、專家三類樣本對幼稚園班級人數之意見並不太一致：多數的家長及專家贊成每班20人以下或21~30人，教師則有過半數贊成每班21~30人（參見表2-7）；另外，該研究亦發現家長及教師教育程度愈高，愈贊成每班少於20人，且有地區性之差異，台北地區之家長、教師有較高的比例認為每班應少於20人，而台中地區之家長、教師則有較高的比例認為每班應為21~30人。

表2-7 許金義、張茵育調查社會大眾對幼稚園班級人數之意見分析表

研究者	班級人數 百分比	20人以下	21~30人	31~40人	41人以上
許金義	家長	38.4	51.4	8.8	1.4
	教師	—	—	—	—
	專家	—	—	—	—
	所有樣本	38.4	51.4	8.8	1.4
張茵育	家長	48.9	45.2	4.6	1.2
	教師	25.9	57.1	16.9	0
	專家	50.8	45.9	1.6	1.6
	所有樣本	41.5	49.2	8.4	1.0

綜合以上有關幼稚園班級人數的文獻探討中可知，民國61年至民國74年，社會大眾認為幼稚園應採三十人以下小班制的理想並未有太大改變（約有九成），且愈來愈多家長贊成幼稚園班級人數少於二十人（參看表2-6，許金義與張茵育之家長部份），但幼稚園每班實際幼兒人數則距離法令規定及社會大眾的理想仍有一大段距離（參見表2-4，2-5，2-6，2-7）。

肆、幼稚園收費

幼稚教育法（民70）第十七條規定：「公私立幼稚園收費項目、用途及數額，須經所在地主管教育行政機關核定。」私立幼稚園收費高於公立幼稚園，是衆所皆知的事實，但是究竟「高」到什麼程度，並未有太多研究資料提供比較明確的具體數據。何以私立幼稚園收費「居高不下」？大致可歸納為幾個因素：第一、人事編制大；幼稚園規模不若中、小學大，但麻雀雖小，五臟俱全，從園長、教師、到職

員、工友、司機皆不可或缺，且依照法令規定，師生比例為1:15，每十五位幼兒，就需安排一位教師，人事預算是幼稚園沉重的經濟負擔。第二，設備多樣、龐雜且耗損率高；適合幼兒學習、生活的環境，需加強安全措施，故角柱包海棉墊，教室鋪地毯、軟墊等等，便成為幼稚園預算中必列之項目；且需提供多樣室內外遊戲設備、玩具、教具與圖書等，而這些器材、設備使用率高，耗損率也高，故成為幼稚園支出中之重要項目。另外，在都市化程度高的地區，園地取得不易，園舍租借昂貴，亦是部份幼稚園無可避免的龐大開銷項目。而私立幼稚園經費的主要來源是向學生收費，並未獲政府任何補助；依據教育部（民73）的調查，在1128所公私立幼稚園中，有64.0%經費的主要來源是向學生收費，扣除公立幼稚園之樣本部份，約有91.9%之私立幼稚園主要經費來自學生收費，其他少部份幼稚園則是由宗教單位或附屬單位補助；經費來源有限，而幼稚園全園人數又以低於200人之小型居多，約佔全國幼稚園之82.2%（教育部，民73），在此種情況下，私立幼稚園成本高，收費昂貴的現象可以想見。遺憾的是文獻中極少探討幼稚園的收費問題及一般家長對於幼稚園收費的意見，即使有少許相關資料，亦相當地域性，未普遍性探討全國的幼稚園收費問題。

幼稚園收費情形如何，歷年台北市公私立幼稚園教育評鑑報告中，教育行政機關所擬定之收費最高標準及評鑑結果幼稚園實際之收費情形可供作參考。一般幼稚園之公定基本收費項目包括：保育費、午餐費、點心費、材料費、活動費、交通費，及其他依實際情形酌收費用的代辦費，例如：保險費、服裝費、書包費等。歷年台北市教育局所核定之收費項目差異不大，收費額度則年年調幅不同，早期收費項目較為籠統、名目較少，例如：午餐與點心費合併收取、無「雜費」項目；且各園收費彈性較大，例如：75學年度餐點費亦屬代辦項目，但76學年度起餐點費亦明列收費最高標準；晚期則收費項目增加、收費標準愈來愈明確。由於歷年台北市教育局所核定之幼稚園收費方式不完全相同，且評鑑報告中統計方式，呈現資料之詳細程度亦有所不同，造成以下整理出之相關資料並不完整。

歷年台北市教育局所核定公私立幼稚園每學期收費的最高標準可參見表2-8。收費之計算方法，每學期以4個半月核算，包括學期初繳交之保育費用及每個月之餐點費、材料費、活動費、雜費等，但不含交通費、保險費及其他代辦費用。至於實際收費情形，公立幼稚園完全符合規定，私立幼稚園則除了公定收費項目之外，代辦費用項目繁雜，有巧立名目之嫌，包括：電視教學費、才藝班費、視聽教學費、體能活動費、棉被費、戶外教學費、延長留園費、冷氣費、圖書費、飲料費、特殊教學費（例如：蒙特梭列教學）等五花八門，不一而足，變相收費十分普及；而公定收費項目方面，歷年私立幼稚園在保育費項目上，多半能符合規定，但在餐點費項目上超收嚴重，每年均約有八成受評之私立幼稚園未能符合規定，材料費及活動費超收之情形也不少，每年均約有三成受評之私立幼稚園不合規定。

表2-8 75—81學年度台北市教育局核定之公私立幼稚園每學期收費最高標準

幼稚園		學年度 收 費 標 準	75	76	77	78	79	80	81
公 立	半 日 制	—	—	—	—	4,435	4,775	5,900	
	全 日 制	—	—	—	—	8,910	9,410	11,440	
私 立	半 日 制	4,260	5,100	5,530	—	9,435	9,905	11,935	
	全 日 制	5,760	7,550	8,130	—	17,960	17,910	21,955	

(註：1.收費之計算方式，包括：保育費、餐點費、材料費、活動費、雜費等項目，但未含交通費及其他服裝、書包、保險等其他代辦費項目，每學期以4 1/2個月計算。

註：2.75學年度所列之費用標準，並未涵蓋餐點費，因該年度餐點費屬於代辦費用項目，未核定收費標準。)

張齒育（民74）調查台北及台中地區家長付園所費用之情形，結果發現，台北地區全日制家長平均月繳2,486元，每學期以4個半月計約繳11,187元，而台中地區全日制家長平均月繳2,012元，每學期約繳9,054元；有趣的是同一研究中，教師樣本所提供的園所月收費用，與家長部份資料頗有出入，台北地區園所平均每月所收費用，全日制為1,937元；每學期收8,715元；台中地區同樣情形，每學期約收7,072元。不過，無論如何，此項資料與台北市幼稚園收費標準相較之下，仍然偏高。

信誼基金會（民75）亦提供了一份台北市公私立幼稚園、托兒所收費平均數之資料（參見表2-9），與表2-8中同年度之核定收費最高標準也有一段差距，可能原因是因為張齒育及信誼基金會所提供的數據涵蓋交通費、餐點費及其他各種代辦費用，而表2-8提列的數據是「陽春」收費、基本費用；但無論如何，可以肯定的一件事實是：公私立幼稚園在收費標準上有明顯的差距，且收費亦有地區性差異。

表2-9 信誼基金會（民75）調查之台北市公私立幼稚園、托兒所每學期收費標準之分析表

班別	園所型態 收費平均數	公 立	私 立	全 體 (N= 160)
半 天 班	4,320.0	6,964.7	6,849.7	
全 天 班	7,650.0	12,527.2	12,259.3	

花蓮師院（民79）曾調查花蓮地區家長對幼稚園及托兒所收費之態度，在136位樣本中，有過半數（55.1%）之家長認為園所收費合理，27.9%家長認為收費不貴，而僅有16.9%家長認為收費貴或非常貴；同一研究中亦詢問家長對收費是否造成家庭負擔表示意見，結果有

50.7%家長認為還好，41.9%家長認為不會造成家長負擔，而僅有7.4%家長覺得會造成家庭負擔。由研究資料看來，似乎大部份花蓮地區家長並不認為園所收費昂貴，會造成家庭負擔；但是仔細審視其所涵蓋之樣本資料，會發現花蓮地區公立性質之幼稚園或托兒所佔四分之三（75.5%），私立園所僅佔四分之一，而公立性質之園所收費自然較合理，此可能是花蓮地區大部份家長對園所收費並無負面意見的主要因素。不過，一個有趣的現象是：「收費」卻不是家長選擇幼稚園時考慮的最重要因素（許金義，民61；管志明，民70；賴清標，民73；張齒育；民74）。

第二節 幼稚園環境設備

壹、室內外面積

依據幼稚園設備標準（民78），幼稚園園地面積，室內部份，每生不得少於1.5平方公尺；戶外部份，每生不得少於2平方公尺。事實上，此一標準是在民國67年，台灣省教育廳公佈之「台灣省幼稚園面積」中，就已明文規定省轄市地區需符合此一標準，而鄉鎮地區之園舍面積標準則更寬。

在幾項有關幼稚園園地面積的實況調查研究中，結果十分一致：公立幼稚園大多符合規定，私立幼稚園則有部份未達室內外面積規定標準。例如：柳麗珍（民65）以台北市公私立幼稚園為調查對象，共寄出問卷161封，回收率為61.2%，結果發現台北市幼稚園有84.8%符合室內面積標準，有75.4%符合戶外面積規定；不過該研究資料距今已近二十年，對於了解當前台北市幼稚園園地面積之現況參考價值較低，而歷年台北市幼稚園教育評鑑報告所提供之資料則較富時代意義。根據75~81學年度台北市公私立幼稚園評鑑結果發現：台北市私立幼稚園約有三分之一室內面積不符合規定，而有四成以上戶外面積不符合規定，顯然戶外空間不足的情形遠比室內面積不足情形嚴重，且歷年來並無多大改善（參見表2-10）；主要的原因不外乎是台北地區寸土寸金，多數幼稚園為公寓式建築，園地擴充十分有困難。田育芬（